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01. A função de uma válvula de retenção é 
 

(A) reter partículas que se encontram na água, como 
partículas de areia. 

(B) impedir o fluxo contrário ao sentido de sua insta-
lação. 

(C) reter água da chuva para diminuir a velocidade de 
seu escoamento para a rede pública. 

(D) reter a água na tubulação para possibilitar manu-
tenções. 

(E) evitar mau-cheiro em redes de esgoto primário. 
 

02. Os comprimentos de fabricação, em metros, das barras 
de tubos de CPVC, ferro galvanizado, cobre e PVC são 
respectivamente: 

 
(A) 3,  6,  5,  6. 
(B) 6,  6,  6,  6. 
(C) 6,  5,  5,  6. 
(D) 3,  6,  6,  3. 
(E) 3,  6,  6,  6. 

 
 
 

03. A figura a seguir representa uma tubulação para água quente. 
 

 
Considerando que o sentido do fluxo de água quente em tubulações (conforme desenho acima) passa por aquecedor, 
por tubo de cobre e por tubo de ferro galvanizado, assinale a alternativa que apresenta o que ocorrerá com o tubo de 
ferro galvanizado. 

 
(A) Terá vida útil maior do que o normal em função de a água passar primeiro pelo tubo de cobre. 

(B) Terá vida útil menor do que o normal em função de a água passar primeiro pelo tubo de cobre. 
(C) Não apresentará alteração em sua vida útil, pois não faz diferença haver um tubo de cobre antes do tubo de ferro 

galvanizado. 

(D) Sofrerá golpes de aríete. 
(E) Não resistirá à água quente, pois o tubo de ferro galvanizado não é utilizado para esse fim. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 

FAURGS – HCPA – Edital 03/2015  PS 33 – PROFISSIONAL DE APOIO III (Instalador Hidráulico) 

 Pág. 4 

 

 

04. Tubos de PVC classe 8 NÃO são utilizados para 
 
(A) esgoto secundário. 
(B) esgoto primário. 
(C) água fria potável. 
(D) águas pluviais. 
(E) ventilação. 

 

05. Tubos de PVC SR (Série Reforçada) são utilizados para 
 

(A) água quente. 
(B) água fria. 
(C) esgotamento de condensados provenientes de 

instalações de vapor. 
(D) locais onde as águas esgotadas terão temperaturas 

próximas de 70°C, por curto espaço de tempo. 
(E) locais onde as águas esgotadas terão temperaturas 

próximas de 90°C, por curto espaço de tempo. 
 

06. Quanto ao uso de tinta zarcão nas juntas roscadas das 
tubulações de ferro galvanizado, assinale a alternativa 
correta. 

 
(A) Melhora a aparência da junta, por isso só é utili-

zada em tubulações aparentes. 

(B) Facilita ao fiscal a verificação da execução com-
pleta da junta; utiliza-se o zarcão de cor laranja. 

(C) Foi muito utilizada por instaladores antigos, porém 
atualmente não se utiliza mais. 

(D) Protege o tubo, substituindo a camada de zinco 
retirada na abertura da rosca, e melhora o desliza-
mento entre a conexão e o tubo, dificultando a 
remoção do cordão de algodão. 

(E) Veda a união entre rosca-macho do tubo e 
rosca-fêmea da conexão. 

 
 
 

07. A figura a seguir representa uma tubulação de PVC de esgoto sanitário de 100mm, sem qualquer possibilidade de 
deslocamento.  

 

 
 

Considerando que na tubulação acima deve ser adicionada uma junção do mesmo diâmetro, assinale a alternativa que 
apresenta as conexões suficientes para esse serviço. 
 
(A) Duas luvas de correr de PVC de 100mm. 
(B) Duas luvas simples de PVC de 100mm. 

(C) Quatro joelhos de PVC de 100mm x 90°. 
(D) Duas uniões de PVC de 110mm. 

(E) Duas bolsas feitas a fogo. 
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08. Assinale a alternativa que apresenta a maneira correta 
de executar juntas de tubulações de cobre soldadas. 

 
(A) Lixamento da ponta do tubo e da bolsa da cone-

xão; aplicação de camada de pasta para soldar na 
ponta do tubo e na bolsa da conexão; acoplamento 
do tubo à conexão; aquecimento com maçarico; 
adição da solda até o preenchimento da bolsa. 

(B) Lixamento da ponta do tubo e da bolsa da cone-
xão; aplicação de camada de solução limpadora na 
ponta do tubo e na bolsa da conexão; acoplamento 
do tubo à conexão; aquecimento com maçarico até 
o derretimento da solda. 

(C) Lixamento da ponta do tubo e da bolsa da cone-
xão; aplicação de camada de solução limpadora na 
ponta do tubo e na bolsa da conexão; aplicação de 
solda líquida (que substituirá o estanho) e acopla-
mento do tubo à conexão. 

(D) Lixamento da ponta do tubo; aplicação de camada 
de solução limpadora na ponta do tubo e na bolsa 
da conexão; aplicação de solda líquida (que subs-
tituirá o estanho) e acoplamento do tubo à conexão. 

(E) Lixamento da ponta do tubo; acoplamento do 
tubo à conexão, aquecendo-se o conjunto por mais 
tempo que o habitual, dispensando-se a solução 
limpadora e aplicando-se apenas a solda. 

 

09. Sobre a caixa sifonada em sistemas de esgoto sanitário 
e pluvial, assinale a alternativa INCORRETA. 

 
(A) Separa o esgoto primário do esgoto secundário. 

(B) Por possuir fecho hídrico, protege de mau-cheiro o 
ambiente onde está instalada. 

(C) Coleta água de chuva em calçadas. 

(D) Conforme o modelo fabricado, apresenta uma 
entrada e várias saídas.  

(E) É também utilizada para captar água de boxes de 
chuveiros. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

10. As figuras a seguir representam uma caixa de alvenaria.  
 

 
 
Considerando-se o formato das figuras acima, é correto 
afirmar que se trata de uma 
 
(A) caixa de inspeção cloacal. 
(B) caixa de inspeção pluvial. 
(C) caixa sifonada cloacal. 
(D) fossa séptica.  
(E) caixa de gordura. 

 

11. Assinale a alternativa que apresenta o procedimento 
correto para a abertura de um lavatório de louça onde 
irá ser instalada uma bateria misturadora com água 
quente e fria. 

 
(A) Marca-se o furo com uma trena, e após executa-se 

o furo com uma furadeira provida de serra copo. 

(B) Marca-se o furo com uma trena e após executam-se, 
com uma furadeira, vários furos no local onde se 
deseja o furo. 

(C) Visualiza-se o reflexo do pré-furo e, com um 
martelo de bola, aplicam-se marteladas sobre o 
local do furo. 

(D) Não é necessário executar o furo, pois todos os 
lavatórios de louça já vêm preparados para rece-
berem baterias misturadoras. 

(E) Sem qualquer marcação, executam-se vários furos 
com uma furadeira, no local onde se deseja o furo. 
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12. Qual o conjunto de ferramentas abaixo é indispensável 
para fazer instalações de tubos de ferro galvanizado 
com juntas roscadas? 

 
(A) Alicate universal, rosqueadeira, arco de serra, 

morsa de corrente. 

(B) Alicate bomba d’água, tarraxa, arco de serra, 
morsa de corrente. 

(C) Chave de boca de acordo com o diâmetro da tubu-
lação, tarraxa, arco de serra, bancada. 

(D) Chave de grifo, tarraxa, arco de serra, morsa 
de corrente. 

(E) Alicate bomba d’água, rosqueadeira, arco de serra, 
bancada. 

 

13. Na instalação de um vaso sanitário, NÃO se utiliza 
 

(A) argamassa para assentamento da louça. 
(B) anel de cera. 

(C) tubo PVC 60mm classe 8 para alimentação da 
válvula de descarga. 

(D) espude. 

(E) tubo PVC 40mm classe 8 para ligação do vaso à 
espera. 

 

14. Assinale a alternativa que apresenta dispositivos que 
podem ser utilizados antes de chuveiros. 

 
(A) Registro de gaveta ou registro de pressão. 

(B) Registro de gaveta ou registro de esfera. 
(C) Registro de gaveta ou monocomando com vedação 

cerâmica. 

(D) Registro de gaveta ou registro globo. 
(E) Registro de pressão ou monocomando com vedação 

cerâmica. 
 

15. Para execução de juntas soldadas em tubulações de 
CPVC, são utilizados: 

 
(A) lixa, solução limpadora e adesivo para CPVC. 

(B) solução preparadora e adesivo para CPVC. 
(C) lixa, pasta de solda e adesivo para CPVC. 

(D) pasta de solda e estanho. 
(E) unicamente adesivo para CPVC. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

16. Considere a Norma Regulamentadora (NR) nº 35, 
que estabelece os requisitos mínimos e as medidas 
de proteção para o trabalho em altura. 
Em relação ao trabalho em altura, pode-se afirmar que é  

 
(A) toda atividade executada acima de 1,00m (um 

metro) do nível inferior, onde haja risco de queda. 

(B) toda atividade executada acima de 1,50m (um 
metro e meio) do nível inferior, onde haja risco de 
queda. 

(C) toda atividade executada acima de 2,00m (dois 
metros) do nível inferior, onde haja risco de queda. 

(D) toda atividade executada acima de 2,50m (dois 
metros e meio) do nível superior, onde haja risco 
de queda. 

(E) toda atividade onde haja risco de queda, indepen-
dente da altura. 

 

17. Conforme a NR-35, assinale a alternativa correta em 
relação às obrigações do trabalhador. 

 
(A) Evitar as disposições legais e regulamentares sobre 

trabalho em altura, inclusive os procedimentos expe-
didos pelo empregador. 

(B) Manter-se no exercício de suas atividades mesmo 
se constatadas evidências de riscos graves e imi-
nentes para sua segurança e saúde ou a de outras 
pessoas, comunicando imediatamente o fato a seu 
superior hierárquico, que diligenciará as medidas 
cabíveis. 

(C) Zelar pela sua própria segurança e saúde sem 
preocupar-se com o impacto de suas ações ou 
omissões no trabalho sobre as outras pessoas. 

(D) Cumprir as disposições legais e regulamentares 
sobre trabalho em altura, sem considerar os pro-
cedimentos expedidos pelo empregador. 

(E) Zelar pela sua segurança e saúde e a de outras 
pessoas que possam ser afetadas por suas ações 
ou omissões no trabalho. 

 

18. Considerando a NR-6, norma que regulamenta o uso de 
Equipamentos de Proteção Individual (EPIs), assinale a 
alternativa que apresenta um item que NÃO é EPI. 

 
(A) Capacete, óculos e capuz balaclava. 
(B) Capacete, máscara de solda e protetor auditivo. 

(C) Calçado, luvas e óculos. 
(D) Óculos, luvas e creme protetor. 

(E) Óculos, luvas e cone. 
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19. Segundo a NR-33, norma que visa a garantir a segurança 
e saúde dos trabalhadores que interagem direta ou indi-
retamente em espaços confinados, assinale a afirmativa 
INCORRETA. 

 
(A) Cabe ao empregador identificar os riscos específicos 

de cada espaço confinado. 

(B) Cabe aos trabalhadores cumprirem os procedimen-
tos e orientações recebidos nos treinamentos com 
relação aos espaços confinados. 

(C) Os procedimentos e permissões de entrada e 
de trabalho permanecerão arquivados pelo período 
de um ano. 

(D) É vedada a realização de qualquer trabalho em 
espaços confinados de forma individual ou isolada. 

(E) Deve-se identificar, isolar e sinalizar os espaços 
confinados para evitar a entrada de pessoas não 
autorizadas. 

 

20. Segundo a NR-33, que apresenta circunstâncias a partir 
das quais os procedimentos de entrada em espaço 
confinado devem ser revistos, assinale a alternativa 
INCORRETA. 

 
(A) Entrada não autorizada em espaço confinado. 
(B) Acidente, incidente ou condição não prevista durante 

a entrada. 
(C) Solicitação do SESMT ou da CIPA. 

(D) Identificação de condição de trabalho insegura e 
sem descrição dos riscos, embora com utilização 
de EPI. 

(E) Qualquer mudança na atividade desenvolvida ou 
na configuração do espaço confinado. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

21. A figura a seguir representa um segmento de uma via 
pública.  

 

 
 
Qual é a cobertura mínima (H) para assentamento de 
uma tubulação, considerando o tráfego de veículos leves? 
 
(A) 10cm. 

(B) 30cm. 
(C) 50cm. 

(D) 80cm. 

(E) 100cm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

H 



 
 

FAURGS – HCPA – Edital 03/2015  PS 33 – PROFISSIONAL DE APOIO III (Instalador Hidráulico) 

 Pág. 8 

 

 

 

22. A figura a seguir representa um reservatório superior. 

 
 

Assinale a alternativa que apresenta corretamente os itens indicados na figura acima. 
 

(A) (1) Ventilação, (2) extravasor, (3) limpeza de fundo e (4) alimentação da caixa. 

(B) (1) Extravasor, (2) alimentação da caixa, (3) expurgo e (4) ventilação. 
(C) (1) Expurgo, (2) extravasor, (3) ventilação e (4) alimentação da caixa. 

(D) (1) Extravasor, (2) expurgo, (3) ventilação e (4) alimentação da caixa. 
(E) (1) Alimentação da caixa, (2) extravasor, (3) limpeza de fundo e (4) ventilação. 

 

23. Considere a figura a seguir. 
 

 
 

É correto afirmar que se trata de  
 
(A) uma transposição de tubulação cuja função é de 

compensar as contrações internas nos tubos. 
(B) uma lira na tubulação cuja função é de compensar as 

variações de comprimento da tubulação. 
(C) uma convergência na tubulação cuja função é de 

ajustar pequenas diferenças de diâmetros interno 
e externo nos tubos. 

(D) um looping na tubulação cuja função é de auxiliar 
o fluxo do líquido a ser conduzido. 

(E) um desvio na tubulação para instalar um lava-olhos 
na parede. 

24. A figura abaixo representa uma válvula de pé com crivo. 

 
Com relação à válvula de pé com crivo, considere as 
funções indicadas abaixo. 

 
I - É indicada para uso nas tubulações de recalque de 

água das cisternas ou poços. 

II - Serve para manter o tubo de sucção cheio de água, 
evitando que entre ar na bomba. 

III - Evita a entrada de resíduos que possam danificar a 
bomba através do crivo. 

 
Quais estão corretas? 

 
(A) Apenas I. 
(B) Apenas II. 
(C) Apenas III. 
(D) Apenas I e II. 
(E) Apenas II e III. 
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25. Na instalação de bacias sanitárias, alguns cuidados 
devem ser tomados para o seu correto funcionamento. 
Considere a figura a seguir.  

 

 
 

Com base na figura acima, qual deve ser a inclinação 
mínima da rede de saída de esgoto? 

 
(A) 1,0%. 
(B) 1,5%. 
(C) 2,0%. 
(D) 2,5%. 
(E) 3,0%. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 


